
ASUPRA UNUI NOU PUNCT FOSILIFER, CU MAMIFERE 
LA CARPINIS-BAMPOTOC JUDETUL HUNEDOARA . . 

ELENA POPOROGU 

La cca. 5 km nord-vest de oraşul Simeria, nrnrginea ele sud-vest a 
zonei de tr.avertin, Cărpiniş-Bampotoc, trece brusc în depozite cuater
nare, depozite ce formează terasa superioară a \·ăii l\Iureşului. în re
giunea respectivă. 

Depozitele menţionate, sînt plasate la o distanţCt de 300 m vest, de 
clădirea ce adăposteşte sediul de unde se coordonează activitatea ca
rierei Cărpiniş-Bampotoc, fiind deschise pe o lungime de 10-12 m şi au 
o înălţime de 6-7 m (fig. 1). 

Fig. 1 

Aceste.a sînt formate din fragmente aleuritice, psefitice şi psami
tice, întărite pe alocuri, datorită soluţiilor carbonatice, ce au circulat 
dinspre zonele de travertin. 

Culoarea depozitelor este gălbuie, uşor cenuşie cu frecvente ef!O·· 
rescenţe calcaroase de culoare albă gălbuie. In predominanţă depozitul 
este format din argile nisipoase, întărite, prezentînd numeroase frag-

21. SARGETIA 321 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



nll:nte rotunjite cu diametrul intre 2-5-8 cm. Structura este foarte v.3-
;i11t11, dnd pscfitică, cind p~amitică sau chiar aleuritică, textura neorien-
11111'1. Caral'teristiea esenţială a acestor depozite este prezenţa numeroa
~;l'lor dlorcscenţe calcaroase albe-gălbui. 

ln dc.-;chidere (fig. 2) se pot uşor distinge numeroase resturi sche
]etice de mamifere, oase lungi, coaste, vertebre şi dinţi. 

Materialul colectat din această deschidere, in majoritate aparţine 
Equideelor şi BoYidelor. 

Prelucrarea amănunţită a materialului respectiv, va putea contri
bui la cunoaşterea, mai amplă, a tăspîndirii mamiferelor în depozitele 
cuaternare din România. 

Fig, 2 

Consultînd un material bibliografic destul de numeros, privind 
răspindirea mamiferelor cuaternare în ţara noastră, nu am găsit sem
nalat acest punct fosilifer în literatura de specialitate. 

In lucrarea de faţă, ne propunem să semnalăm punctul fosilifer 
respectiv şi să descriem doar, resturile aparţinind lui Hypsohipparion 
sp. :\ceste:: fiind reprezentate prin doi premolari inferiori. 

;Restul m.aterialului, reprezentat prin oase lungi, vertebre şi dinţi 
de alte Equide şi Bovide, va fac~ obiectul unei alte lucrări viitoare. 

Prezenţa lui Hypsohipparion sp., pe teritoriul ţării noastre a mai 
fost semnalată de I. Simionescu, în fauna de mamifere de la Bereşti (B). 

După unii autori ar fi asemănări evidente între Hypsohipparion sp. 
şi Hipparion gracile. 
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Examinînd îndeaproape, amănunţit şi comparativ exemplare de 
Hipparion gracile şi materialul nostru, am putut constata deosebiri evi
dente. 

Astfel Hypsohipparion sp. se deosebeşte de Hypparion gracile, prin 
dimensiunea deosebit de mare a coroanei şi prin caracterul încreţiturilor 
smalţului. 

Inălţimea coroanei acestor premolari este de 86-88 mm„ iar peri
metrul în zona superioară a coroanei este de 5 7-60 mm. (fig. 3 şi 4). 

Fig. 3 şi 4 

Fig. 5 
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După integritatea smalţului, de pe suprafaţa de masticaţie, cei doi 
premolari de care dispunem au aparţinut unor indivizi tineri (fig. 5). 

Suprafaţa de masticaţie prezintă un sinus lingu.al larg, forma mai 
mult angulară a metaconidului, protostylidul îngust şi alungit, îndreptat 
oblic în sinusul extern. 

Metastylidul are în colţul posterior intern o răsfrîngere a peretelui 
sau o coloană a cărei secţiune apare circulară. 

Protoconidul şi hypoconidul au emailul extern puţin rotunjit. Inăl
\imea coroanei dinţilor (kionodonţia) este un caracter distinctiv, în se
pararea Hipparionilor de vîrstă geologică tînără faţă de cei de depozite 
mai vechi. 

Genul Hypsohipparion este în fond, un Hipparion evoluat în sensul 
kinodontiei, atît a fiecărui dinte în parte cit şi a întregului şir dentar. 

Incheiem aici, datele sumare asupra resturilor de mamifere de la 
Căi-piniş-Bampotoc, urmînd ca• cercetări viitoare să întregească stu
diul acestora 
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SUR UN NOUVEAU POINT DES FOSILES AVEC 
DES MAMIF:E:RES A CARPINIS - BAMPOTOC 

LE DJ!:PARTAMENT HUNEDOARA 

Re sume 

Dans cette note il est sigrui.le un nouveau point fo~iliphere, avec des vestiges de 
mamiferes representes par des Equuidees et Bovidecs. On signale aussi deux pr~
rnolaires de Hypsohipparion sp. qui y sont decrit.s. 
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